
 

 

A fenntarthatósági állítások új korszaka: hogyan kommunikáljanak a vállalatok 

biztonságosan az EU zöld átmeneti szabályai mellett? 

A fenntarthatósági állítások új európai szabályozási környezete gyorsan átalakítja azt, ahogyan a 

vállalatoknak kommunikálniuk kell a környezeti teljesítményükről. A piaci és jogi elvárások ma 

már nem pusztán a hangzatos zöld üzenetek kerülésére irányulnak, hanem arra, hogy a vállalatok 

hiteles, bizonyítható és ellenőrizhető módon mutassák be termékeik és folyamataik környezeti 

hatását. Ebben az összefüggésben három fogalom különösen meghatározó: az adatok 

központosítása, az állítások előzetes szakmai ellenőrzése és a transzparencia technológiai 

támogatása QR-kódokkal. 

 

Az adatok központosítása azt jelenti, hogy a vállalat a teljes ellátási láncára vonatkozó környezetvédelmi 

információkat egyetlen, ellenőrizhető és karbantartható rendszerben gyűjti és kezeli. A hatóságok és a 

fogyasztói szervezetek ma már nem fogadják el az olyan állításokat, amelyek mögött széttöredezett vagy 

hiányos adatbázis áll. A zöld állítások bizonyíthatóságának alapja a teljes életciklust lefedő, egymásra 

épülő és naprakész adatszerkezet. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy egy vállalat akkor tud megfelelni 

a hatósági vizsgálatoknak, ha a gyártási folyamat, a beszállítók, a logisztika és a termékhasználat 

környezeti hatásai mind visszakereshetők, és a vállalat képes ezek koherens bemutatására. 

 

Az állítások előzetes szakmai jóváhagyása – amelyet a nemzetközi gyakorlat egyre gyakrabban nevez 

pre-clearance mechanizmusnak – a vállalati kockázatkezelés egyik legfontosabb eleme lett. Ennek 

lényege, hogy a vállalat a kommunikáció élesítése előtt független szakmai vagy jogi kontroll alatt 

felülvizsgáltatja a tervezett környezetvédelmi állításokat. Ez a gyakorlat ma már nem csak a kockázatok 

csökkentését szolgálja: a vállalat számára egyfajta belső minőségbiztosítást jelent, amely növeli a 

kommunikáció hitelességét és csökkenti a későbbi jogviták vagy hatósági eljárások valószínűségét. A 

brüsszeli és a nemzeti versenyhatóságok tapasztalata alapján a vállalatok leggyakrabban nem azért sértik 

meg a zöld állításokra vonatkozó szabályokat, mert félrevezetni akarják a fogyasztókat, hanem azért, 

mert nincs beépítve a belső folyamatokba egy olyan pont, ahol az állítást jogi és tudományos 

szempontból is ellenőrzik. 

 

A transzparens kommunikáció harmadik pillére a QR-kódok vagy más digitális hozzáférési megoldások 

alkalmazása. Az EU jogalkotásának egyik egyértelmű törekvése, hogy a fogyasztók és a hatóságok 

könnyen és gyorsan hozzáférjenek a környezetvédelmi állításokat alátámasztó dokumentációhoz. A QR-

kód használata lehetővé teszi, hogy a vállalat ne a csomagoláson, ne egy rövid marketingüzenetben 

próbálja összefoglalni az életciklus-elemzés részleteit, hanem egy dinamikusan frissíthető, központi 

adatlapon tegye elérhetővé azokat. Ez nemcsak növeli az átláthatóságot, hanem egyben hatósági 

szempontból is előnyös, mivel a vállalat egyértelműen bizonyítani tudja, hogy az állítás közlésekor 

milyen adatok álltak rendelkezésre. 

 

A vállalatok számára mindez azt jelenti, hogy a fenntarthatósági kommunikáció többé nem 

marketingkérdés, hanem megfelelőségi és governance-kérdés. A zöld állítások ma már ugyanúgy jogi 

és technikai megalapozottságot igényelnek, mint bármely más, hatósági ellenőrzésnek kitett vállalati 

folyamat. Azok a társaságok, amelyek időben átállnak a központosított adatkezelésre, előzetes 

ellenőrzési mechanizmusokat építenek ki, és digitális transzparenciát alkalmaznak, nemcsak elkerülik a 

greenwashing-kockázatokat, hanem egyben versenyelőnyre is szert tesznek. A hiteles, bizonyított és 

könnyen ellenőrizhető fenntarthatósági teljesítmény ma már olyan érték, amelyet az EU normatív 

rendszere és a fogyasztói magatartás egyaránt erősít. 


